

## МАРШРУТ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

«Байки и беседы у вечернего костра» — так называется вышедшая недавно книга известного сибирского ученого академика Ф.А. Летникова. Как поясняет сам автор, в ней он рассказывает о своем пути в геологию, интересных встречах и ситуациях, которые возникали в геологических экспедициях почти за 55-летний срок его работы в геологии. Делится автор и своими размышлениями морально-этического характера и о современном состоянии государственного устройства России.

Феликса Артемьевича хорошо знают в нашей стране и за рубежом. И не только как крупного специалиста в области петрологии, геохимии и теории рудообразования. Его исследования по флюидному режиму эндогенных процессов получили общенаучное признание. Он положил начало новому направлению исследований синергетики геологических систем. За разработку и внедрение системного экологического мониторинга как компонента стратегической безопасности страны получил в составе группы российских ученых премию Правительства Российской Федерации в области науки и техники за 2006 год. В самые трудные годы реформ Летников был членом экспертно-консультационной комиссии при Правительстве России, шесть лет — членом Совета Российского фонда фундаментальных исследований. Сейчас ученый — член комиссии по присуждению президентских премий.

Кроме того, Феликс Артемьевич широко известен как человек, имеющий активную гражданскую позицию и смело отстаивающий ее. Это он инициировал письмо академиков Президенту РФ, в котором была выражена озабоченность состоянием отечественной геологии и сырьевой безопасностью страны. Журналисты окрестили это послание «бунтом академиков». Он возглавил общественное движение против прокладки трубы у Байкала, когда началось строительство трубопровода Восточная Сибирь — Тихий океан. Весной этого года в прессе было опубликовано обращение академика Ф. Летникова, писателя В. Распутина и бывшего губернатора Иркутской области А. Тишанина к Правительству РФ с обоснованием предложения закрыть злополучный БЦБК, эвакуировать его с берегов Байкала в другое место.

И это не единственные примеры того, когда, ничуть не заботясь о собственном благополучии, он «шел в бой за дело общественное, дело правое».

Когда академик Летников рассказывает что-то, невольно напрягаешь внимание, поскольку он говорит сразу обо всем столь интересно и остроумно, что хочется уловить каждую мысль, каждое высказывание. Диапазон

интересов Феликса Артемьевича чрезвычайно широк — он с одинаковым увлечением может говорить о проблемах геологии, термодинамики, синергетики, истории, социологии и многом другом. Цитирует Конфуция и пересыпает речь остроумными фразами и стихами (сам их пишет), иронизирует над собой и собеседником. Когда-то в молодости они с другом даже подрабатывали тем, что придумывали сатирические сюжеты для журналов «Шмель» и «Крокодил». А еще он называет себя «суперинтравертом» и считает, что «сделал себя сам — классического университетского образования не удалось получить, учился вечерами и до всего докапывался сам».

Безусловно, получить в подарок книгу такого незаурядного человека — большая удача. Но тираж книги, к сожалению, небольшой, всего 300 экземпляров. А сколько у академика, более полувека проработавшего в геологии, друзей!

«Как видите, у меня и к 70 годам не пропал интерес к геологии, поездкам и экспедициям, новым идеям и их реализации. Я бы обозначил свой путь в геологии как один длящийся маршрут, в котором ожидание нового, встречи с неизвестным двигают тебя вперед даже, как говорил Редьярд Киплинг, «когда с годами покидают силы и только воля говорит — держись!»

**Галина Киселева, г. Иркутск**

**Источник:**

Киселева Г. Маршрут продолжается // [Наука в Сибири](#). – 2008. – N 44. – С.5.